как помочь первокласснику
преодолеть барьеры и начать учиться*

«Вот наш мальчик. Он очень способный, веселый. Он умеет читать, считать до 100, знает цифры. Он прекрасно подготовлен к школе» – так представляют молодые родители своего сына.

Но что, собственно, это значит «знать цифры»? 

И почему дети, умеющие читать, писать и «считать до 100», в огромном числе случаев, не могут делать уроки без помощи родителей?

Почему Катя, которая рисует, лепит, умеет читать и хорошо ходит на лыжах – эта Катя делает уроки только с мамой и всякий раз со слезами? А Илюша, который в силу стечения житейских обстоятельств в 7 лет уже умеет вполне прилично говорить и читать на двух (!) языках, не может решить математические задачи, предлагаемые в рабочей тетради первоклассника. 

Да, Катя умеет «считать до 100». Катя знает, что в будущем году ей исполнится 7 лет, потому что она пойдет в школу. Но отсюда вовсе не следует, что Катя владеет операциями с числами. 

Поэтому девочка не может ответить на вопрос о том, сколько лет ей было в прошлом году: пусть 5, пусть 4 – какая разница? Ведь 7 для Кати – это вовсе не число, которое следует при счете после 6. Это нечто вроде сверкающей надписи: «Ты большая, ты идешь в школу!»

Утверждая, что 7 для Кати – не число, имею в виду, что в ее представлении 7 никак не соотносится с другими числами. 

Итак, получается, что пресловутое умение «считать до 100» скорее сродни знанию наизусть стишка. 

На вопрос: что тяжелее – килограмм железа или килограмм ваты? – десятки смышленых ребят из предшкольных (подготовительных) групп отвечали, что килограмм железа тяжелее. Из чего следует, что ребенок 6 лет может сам купить килограмм сахара, но смысл слова «килограмм» от этого не становится более определенным. Родители об этом, как правило, не задумываются. 

Равным образом первоклассники не понимают и того, что от перестановки слагаемых сумма не меняется – даже если он выучил в школе, что это именно так. Ведь его знания этого закона опираются на то, что так сказала учительница. Огромная пропасть лежит между этим механическим запоминанием, заучиванием (как стихотворение) и подлинным пониманием, что 4 + 3 – это то же самое, что 3 + 4. 

Известный психолог Лев Семенович Выготский говорил: «Научные понятия не усваиваются и не заучиваются ребенком, не берутся памятью, а возникают и складываются с помощью величайшего напряжения всей активности его собственной мысли». 

Родители, как правило, заинтересованы в том, чтобы их дети хорошо учились. Но достичь этого нельзя вбиванием извне в головы детей больших порций учебного материала, держащихся на одной памяти. Этим можно достичь обратного, весьма негативного результата. 

Знания нужны не ради знания. Результатом обучения должны являться не только знания, но и определенный стиль мышления.

В ином случае мы можем в результате получить «ходящую энциклопедию», не способную применить свои знания для решения элементарных задач. А поэтому единственным и правильным путем познания является интеллектуальное развитие (разумеется, без ущерба физическому развитию, а в гармоничном единстве с ним). 

Говоря о подготовке к школе, мы говорим о детях шести-семи лет, ведущим видом деятельности которых в познании нового является игра. 

Какие же игры принесут наибольшую пользу для интеллектуальной подготовки ребенка к школе? 

Если у вас есть возможность раньше (еще до года) дать своему ребенку «Умные игры», то они принесут неоценимую пользу вашему ребенку. Что же это за «Умные игры»?

Это, конечно же, конструкторы. Они развивают мелкую моторику (а значит речь), конструкторские способности, умение анализировать, внимание, геометрические представления. 

Мозаики – развивают образное и пространственное мышление, мелкую моторику, цветоощущение, творческое воображение. 

Такие игры как лото, домино – знакомят с окружающим миром, цифрами и числами, буквами и слогами, учат сравнивать, анализировать и быть внимательным. 

Замечательные игры Б. П. Никитина и В. И. Красноухова «Сложи узор», «Кубики для всех», «Таблица сотни», «Кирпичики», «Складушки» развивают математические и геометрические представления, пространственное и образное мышление. 

И конечно же, игры-головоломки из серии «Маленький гений». 

Каждая из игр будет полезна вашему ребенку. Важно не навязывать их, не заставлять в них играть. Если игра не интересна ребенку, уберите ее подальше на время, просто ребенок еще не созрел, еще не пришло время этой игры. 

Не думайте, что если соседский ребенок делает из какой-либо игры «чудеса», а ваш нет, то это говорит о чем-то плохом. Просто интересы вашего ребенка на данном этапе проявляются наиболее успешно в чем-то другом. 

Наблюдая за игрой, не подсказывайте ему варианты решения, не делайте за него, не торопите его, не упрекайте, если вдруг неправильно что-то сделал. Дайте ему возможность «победить самому». Можно посоветовать родителям замечательные книги: «Давайте поиграем» под редакцией А. А. Столяра, «Учимся читать и считать» Марата Зюганова, «В школу – с игрой» О. С. Гозмана, «Творческие игры от рождения до 10 лет» Д. Эйонона. 

Уважаемые родители, воспитатели, учителя! Пусть у вас никогда не опускаются руки, даже если вы останетесь единственным, кто будет продолжать верить в своего ребенка. Взрослым надо лишь помочь ребенку интеллектуально и нравственно развиваться и научить его учиться.

